参考答案

第一章 国际贸易概述

一、单选题
1. A   2.B   3.C   4.A   5.D   6.B   7.A   8.D   9.B   10.C

二、多选题
1. BD   2.ABD   3.ABCD    4.ABC   5.CD

三、判断题
1.×  2.√  3.×  4.×  5.√  6.×  7.√  8.×  9.×  10.×
五、案例分析题
1. 对外贸易额为25 616.3亿美元，比上年增长17.8% 。其中出口额为14 285.5亿美元，增长17.2% ；进口额为11 330.8亿美元。
贸易差额（顺差）为14 285.5亿美元 - 11 330.8亿美元 = 2 954.7亿美元
2. 对外贸易商品结构是：我国机电产品出口8 229.3亿美元，增长17.3% ，占当年我国出口总值的57.6% ，其中，电器及电子产品出口3 420.2亿美元，增长13.9% ；机械及设备出口2 686.3亿美元，增长17.5% 。高新技术产品(与机电产品分类有交叉)出口4 156.1亿美元，增长13.1% 。劳动密集型产品出口增长相对平稳，全年纺织服装出口1 851.7亿美元，增长8.2% ；鞋类出口296.6亿美元，增长17.2% ；家具出口269.1亿美元，增长21.5% 。
3. 略（表）

4. 对外贸易系数Z =（X + M）/GDP×100% 
                     =（14 285.5 + 11 330.8）×6.9/300 670 ×100%

                     = 58.79%

出口依存度Zx = X /GDP×100% = 14 285.5×6.9/300 670 ×100%
                     = 32.78%
第二章  对外贸易政策和措施
一、单选题
1. C   2.C   3.A   4.B   5.B   6.B   7.D   8.A   9.D   10.B   11.C   12.A   13.A   14.C   15.B
二、多选题
1. BDE   2.ACE   3.ABCD   4.ABE   5.AB   6.ADE   7.BE   8. ABD   9.ACDE   10.ABCD
三、判断题
1.√  2.√  3.×  4.×   5.√  6.×  7.√  8.√  9.√  10.×
五、案例分析题
1. 飞利浦此举的作用时，第一，用质量更低、价格也更低的中国产品在欧盟市场上排挤其他中国产品，从而扩大市场占有率。第二，由于其产品是通过中国的进出口公司作代理，欧盟有关机构可以轻而易举地获得中国节能灯低价倾销欧盟的海关证据。

    2. 中国产品在欧洲市场大打价格战，其结果是自相残杀，使飞利浦等外国公司有机可乘，教训极为深刻。可见，反倾销是发达国家为保护本国市场而采取的一种重要手段。
第三章  区域经济一体化与世界贸易组织
一、单选题
1.A  2.B  3.C  4.D  5.D  6.A  7.C  8.B  9.B  10.C
二、多选题
1.ABCE  2.ABD  3.AE  4.ABCD  5.AB  6.ABE  7.AC
三、判断题
    1.√  2.×  3.×  4.√  5.√
五、案例分析题
在本案中，印尼违反了WTO的国际投资规则。该规则主要约束的是各成员方对外资的限制政策。《投资措施协议》规定，凡不符合WTO国民待遇原则或禁止数量限制原则的投资措施，各成员方都应禁止使用。WTO的非歧视贸易原则中的一种表现形式就是“国民待遇”，它要求一旦货物进入一国市场就必须得到与境内生产的同类货物同样的待遇。而印尼1993年和1996年汽车计划将国产化要求与优惠政策挂钩违反了《投资措施协议》，因此，WTO的争端解决专家小组裁定，建议争端解决机构要求印尼修改其汽车政策，以与WTO规则相一致。至此，印尼败诉，于1999年7月15日通知争端解决机构，已在规定的期限内公布了新的汽车政策。
第四章  国际货物贸易的程序与交易磋商
一、单选题
1. A   2.A   3.D   4.B   5.C   6.A   7.B   8.A   9.B   10.D 

二、多选题
1. BD   2. ABD   3.BC

三、判断题
1.√  2.√  3.√  4.√  5.×  6.×  7.√  8.√  9.√  10.×
五、案例分析题
1. 对方的要求不合理。根据《公约》规定，构成一项接受应具备的必要条件之一是：接受由特定的受盘人作出。本案中，我方发盘中特定的人是香港某中间商A，其发出的接受通知才具有接受的效力。12日我方收到美国B商人开来的信用证可视作一项发盘，该发盘必须得到我方的接受，合同才成立。在合同未成立的情况下，B方就要求我方发货是不合理的。

2. 双方的合同不成立。因为B商的接受不能成立，他修改了A发盘里的货物装运时间，属实质性变更发盘内容，实际上是一种还盘。B还盘后，A发盘即失效。A对B未作任何答复也就是没有接受，所以双方的合同不成立。

3. 我方的接受不能使合同成立。因为我方在8月20日曾向对方复电：“若价格能降至56美元/件，我方可以接受”，属实质性变更发盘条件，该复电已构成了还盘。还盘一经作出，原发盘即告失效。所以，当我方8月21日得知国际市场行情有变，向对方表示的接受不具有法律效力。因此，我方的接受不能使合同成立。

4. 中国和法国均系《公约》的缔约国，双方当事人均受《公约》的约束。按《公约》规定，如果载有逾期接受的信件或其他书面文件表明，它是在传递正常能及时传送到发盘人的情况下寄发的，则该项逾期接受有效，除非发盘人毫不迟延地用口头或书面通知受盘人，认为发盘已经失效。据此，我方于11日收到法商的接受电报属因传递延误造成的特殊的“逾期接受”。因此，我方可以有两种选择：第一，我方可以不同意这项接受，应即复电通知对方：我方原发盘已经失效。第二，如我方鉴于其他原因，愿按原发盘达成交易，订立合同，可回电确认，也可不予答复，予以默认。
第五章  国际商品的品质、数量和包装
一、单选题
1. B   2.C   3.D   4.C   5.C   6.B   7.D   8.D   9.A   10.A

二、多选题
1. ABC   2.ABCD   3.AB   4.BC    5.AC
三、判断题
1.×   2.√   3.√   4.×   5.√
五、案例分析题
1. 我方应该赔偿。在国际贸易中，凡属既凭样品买卖，又凭规格买卖，卖方所交货物必须既符合要求，又要和样品一致，否则，买方有权拒收货物并提出索赔。在本案例中，合同规定水分最高15%，杂质不超过3%，很显然，交易双方是凭规格买卖，是以规格作为交货品质的依据。但在成交前曾向买方寄过样品，订约后，我方又电告对方成交货物与样品相似。但在成交前曾向买方寄过样品，订约后，我方又电告对方成交货物与样品相似。因此买方完全有理由相信后来的传真是合同的补充件，成交的货物既要符合规格又要与寄送的样品一致。由此可见，我方既然未在传真中注明寄送的样品为参考样品，那么我方就不能以该笔交易并非凭样品买卖而拒绝赔偿。

2. 我方的做法不妥当。按照《联合国国际货物销售合同公约》的规定，卖方所交货物必须与合同规定完全一致，否则买方有权提出拒收和索赔。该案例中，卖方为了按时交货，在二级西湖龙井茶库存不足的情况下，以一级货抵充二级货完成了交货义务，但却违反了合同的主要条款，因此，在出现茶叶价格下跌的情况下，买方就会以我方违约为由提出拒收或索赔。

3. 这是一笔外商要求采用中性包装的交易，我方一般可以接受。但是在处理该项业务时应注意的问题是：要注意对方所用商标在国内外是否已有第三者注册，如果有，则不能接受。如果我方一时还无法判明，则应在合同中写明“若发生工业产权争议，则应由卖方负责”。

第六章  国际贸易术语与商品价格
一、单选题
1.B  2.C  3.A  4.C  5.C  6.C  7.C  8.C  9.D  10.C   11.C  12.A  13.D  14.D  15.C    

二、多选题
1.ACD   2.ACD   3.ABCD   4.AB   5.BCD   6.AD   7.ABC   8.BCD   9.ABCD   10.BC    11.ABC 

三、判断题
1.×   2.√   3.√   4.√   5.× 

五、计算题
（1） 解：根据已知条件及计算关系可有：

CIF净价 = CFR价/[1-（1+10%）X0.85%]

                   = 1 000/0.991

                   = 1 009.08美元

根据净价与含佣价的关系可有

CIFC5价 = CIF价/1-佣金率

                   = 1 009.08/(1-0.05)

                   = 1 062.19美元

即我方应改报价为：每公吨1 062.19美元CIFC5曼谷。

（2）解：根据已知条件有：

净收入=折扣价-折扣金额 = 520-520X2% = 520-10.40 = 509.60美元

即，我方扣除折扣的净收入为每公吨509.60美元。
六、案例分析题
1. 货损责任应由卖方承担。因为按CFR成交时，卖方有义务“给予买方货物已装船的充分通知”，如果卖方未及时向买方发出装船通知，导致买方未能及时办理保险手续，由此引起的损失应由卖方承担。
2. 买方的索赔要求不合理。因为CIF合同属装运合同，CIF术语是象征性交货术语。只要卖方按合同规定在装运港完成装运，并向买方提交了全套合格的单据就算完成了交货义务，买方就应凭单付款。至于交货后，货物发生的任何损坏或灭失的风险，卖方概不负责。在该案例中，除非买方能举证货物在装运前就已污损，否则卖方概不负责赔偿。由于CIF合同是由货物买卖合同、运输合同和保险合同组成的，因此买方可依据具体情况向船公司或保险公司索赔，卖方可予以协助。
3.（1）卖方可以及时收回货款。因为按CIF术语成交术语象征性交货，买卖双方风险划分的界限是以装运港船舷为界，其特点是卖方凭单交货，买方凭单付款。本案中，卖方收到买方开来的信用证后及时办理了装运手续，并制好了全套的结汇单据，这说明卖方已完成了交货义务且风险也已转移至了买方。因此，只要卖方提交的单据符合信用证的规的，卖方即可及时收回货款。

（2）在实际业务中若发生本案的情形，买方应及时与保险公司取得联系，凭保单及有关证明向保险公司提出索赔，以弥补意外事故造成的货物损失。

第七章  国际货物运输和运输保险
一、单选题
1.C  2.D  3.A  4.B  5.C  6.C  7.B  8.A  9.D  10.C  11.D  12.D  13.D  14.A  15.B 

二、多选题
1.ABCD  2.ABD   3.AB   4.ABCD   5.ABC   6.BD   7.BCD
三、判断

1.×  2.√  3.×  4.×  5.√  6.√  7.×  8.×  9.√  10.×
五、计算题
1.解: M=0.2×0.3×0.4=0.024立方米=0.024尺码吨

W=25千克=0.025公吨=0.025重量吨
因为重量吨大于尺码吨，所以按重量吨计算
根据公式：

运费 = 运输吨（重量吨或尺码吨）×基本费率×（1 + 附加费率）

= 100×0.025×433 ×（1+30%+10%）= 1 550.5港元

2.解：保险金额 = CIF（或CIP）总值 × （1 + 保险加成率）

           =10 000×（1+10%）=11 000美元

保险费 = 保险金额 × 保险费率

= 11 000×0.4%=44美元

3.解：CIF =CFR/［1 - 保险费率（1 + 投保加成率）］

=2/［1 - 0.8%（1 + 10%）］=2.02美元

保险金额 = CIF（或CIP）总值 × （1 + 保险加成率）

=3 000×2.02×（1+10%）=6 666美元
保险费 = 保险金额 × 保险费率 = 6 666×0.8% =53.33美元
六、案例分析题
1.收到 T/T后立即空运10 000只打火机，然后在装运有效期前海运剩余30 000只打火机，随后递交全套单据向银行议付，单据上的数量与金额分别为30 000只与3万美元。因该证规定允许分批装运，银行便认为货物已被分批装运，只要单据与信用证完全相符，根据《UCP600》规定，开证行凭单证相符履行付款责任。假如该客户要取消其中10 000只打火机，出口商也可采取类似的方法进行处理。如果该证规定“不允许分批装运”（Partial Shipment Not Allowed）或我方没有充分利用“允许分批装运”条款，为解决上述问题，我方只得要求客户修改信用证，从而给进出口双方带来不必要的银行费用和麻烦。
2. 我方做法不合适。选择港的使用：合同中规定的卸货港为日本口岸，按照惯例，进口商在装运前应通知出口商，否则出口商可自行决定，可在日本的任何一个港口卸货。我方去电询问纯属多此一举，这种做法不妥当。日方撤消合同没有正常理由，违约的原因是价格下跌，属正常商业风险，不能作为撤销的理由。
3. 战争险的责任仅限于水上运输工具，因此保险公司负责赔偿在船上未卸货物所遭受的损失。至于已卸到岸上货物遭受的损失，保险公司对此一般不予赔偿。

4. 共同海损是指在海洋运输途中，船舶、货物或其他财产遭遇共同危险，为了解除共同危险，有意采取合理的救难措施，所直接造成的特殊牺牲和支付的特殊费用。从本案中陈述的过程可知共同海损成立，为了船、货共同安全而采取的合理措施而引起的损失，应由获救的各方和船方共同承担。因此货主不应拒绝付款。

第八章  国际贸易货款的结算
一、单选题
1.B   2.B   3.C   4.A   5.B
二、多选题
    1.ABCD   2.BCD   3.AB   4.ABCD   5.AD

三、判断题
1.×   2.√   3. ×   4.×   5.√
五、案例分析题
1. A商凭信托单据借出单据，并非我外贸公司委托代收行所为，而是代收行自己向进口商提供的信用便利，与我方无关；因此，在A商失去偿付能力的情况下，代收行应负责偿还我方货款。

2. 开证行这样做合理。因为，信用证是独立于买卖合同之外的一种自足文件，开证行和其他参与银行都只按信用证的规定办事，且信用证处理的是纯单据业务；因此，只要受益人作到“单证相符”和“单单相符”，开证行就必须付款，而不管其单据的真实性、准确性，也不管货物是否与合同规定相符。

3. 银行这样做有道理。因为，在托收业务中，银行只是按照委托人（即我方）的指示办事，在我方填写的托收申请书中，我方并未增加银行责任委托银行对到达目的地的货物代为保管；因此，银行对于货物的灭失不负任何责任。

4. 丁此时有追索权。丁应及时做出拒付证书，保全追索权；并可向出票人（甲）、前手（乙）、承兑人（丙）中的任何一人、数人或全体行使追索权。

5. 由于信用证属于银行信用，开证行负第一付款责任，因此，不管开证申请人拒付或破产，只要单证相符，开证行也必须向受益人付款。本题中的出口公司可直接向开证行提出付款请求。

第九章  进出口商品检验、索赔、仲裁和不可抗力
一、单选题
1.D  2.C  3.A  4.D  5.A  6.A  7.A  8.A  9.A  10.C 

二、多选题
1.CD   2.CD   3.ABC   4.ABCDE    5.ABCD
三、判断题
1.X   2.X  3.√  4.X  5.X  6.X  7.√  8.√  9.X  10.√
五、案例分析题
1. 按《2000通则》，在FOB条件下，卖方负责装船以前的一切风险，买方负责装船以后的一切风险。由于货物装船时表面状况良好（已有商检机构出具的检验证书），则在装 船后的风险应由买方承担。但本案中如确因卖方包装不良，致使在海运途中包装破裂、货物损失，则卖方应对此负责。 

2.（1）保险公司的要求是合理的。因为进口货如属于运输中发生的损失，通常应由被保险人先向船公司索赔，如船公司依法可减免者，再向保险公司索赔并交船公司证明，保险公司方予以考虑。但有时船公司迟迟不予理赔，被保险人为保留索赔时效，只好一方面向船公司索赔，另一方面向保险公司索赔。 
（2）因查明货损确系包装不良造成，其一切损失应由卖方即我方负责，在此情况下，进口商所受损失除货物价款外，还有运费、保险费、公证费、开证费、利息等，所以，索赔 金额自然超过FOB价，故不予理赔是不对的。 
（3）对于索赔金额自然可以讨价还价，但成功与否甚难预料。目前国际贸易中常用的方式有金钱的索赔，包括：赔款、折价、延期付款及拒付货款等；非金钱的索赔包括：补交、修复、替换、退货等。 
3. 不可抗力是指签约后，不是由于当事人的过失，而是由于发生的当事人不能遇见和人力不能控制的事故，以致不能履行或不能如期履约，有关当事人即可根据合同和法律的  规定免除不履约和延期履约的责任。假定本案双方的合同中有明确的不可抗力条款，而且火灾并不是由于卖方的过失或疏忽造成的，那么火灾是不可抗力事故，否则就不是。那么贸易商是否可以不可抗力为由要求免交货物呢？显然不能，因为该事故只是在一定期限内阻碍合同的履行，而离合同到期还有一段时期。该项交易的产品是普通货物，而不是特定物。因此，不能免除贸易商的交货义务，而只能暂时终止合同，一旦事故消除后仍必须履约，不过可以延迟交货。 
第十章  进出口合同的履行
一、单选题
1.A   2.B   3.C   4.A   5.C     
二、多选题
1.AD   2.ABE   3.ABCDE    4.ABE    5.ABCD

三、判断题 
1.√    2.×    3.×   4.×    5.√   

五、案例分析题
1. 从案例的多处疑点可以推论，此系卖方与船方互相勾结进行的诈骗，导致了我方蒙受重大的无法挽回的损失。因此，
（1）L/C支付方式并非没有风险，因为银行只要“单证一致、单单一致”就付款。
（2）做进口业务时，客户资信如何十分重要，按信用证支付，开证行仅凭单据议付。
（3）CFR条件是卖方租船订舱，负责运输，买方办理保险，对买方风险较大。
即使在FOB条件下，也应坚持买方自己租船订舱或自派船运输，不能轻易让对方代为租船。
2. 不能。据《统一惯例》规定，如交货数量、金额、单价前有“约”字，则可理解为交货数量、金额或单价允许增减10%。但本案例中，并无“约”字，而是明确规定了交货件数，因此，商业发票的数量和金额应严格按照信用证的规定，否则，银行不予议付。 
3. 不算。据《统一惯例》规定，商业发票的货物描述，必须符合信用证中的描述，而其他单据中，货物的描述可使用通称，但不得与信用证货物的描述有抵触。因为，Canned Pears是指梨罐头， Canned Goods是罐头，前者是具体名称，后者是统称，两者对货物的描述并不矛盾，且提单是商业发票以外的其它单据，允许使用统称。故不能算作单证不符和单单不符。
第十一章  国际服务贸易与国际技术贸易
一、单选题
1.A   2.B   3.A   4.A   5.A   6.C

二、多选题

1.ABD  2.ABC  3.ACD  4.ACD  5.ABC

三、判断题
1.×  2.×  3.×  4.×  5.√  6.√  7.√  8.√  9.√  10.√
五、案例分析题
1. 做好保密工作，专有技术是没有公开的，秘密的技术，一旦被公开便失去其专有的价值，它的价值是通过保密来实现的。因此，专有技术持有人千方百计地使技术的内容保密，以求最大限度地保存其价值。

2. 通过合同来加以保护，对雇员因其职务的原因所接触到的一切技术革新秘密，承担保密义务，对于专有技术转让合同订立有保密条款，如有违反应承担违约责任。

3. 通过不正当竞争法加以保护，很多国家的反不正当竞争法中都有对商业秘密保护的有关规定，受害者可以依据此法获得一定的赔偿。

第十二章  国际贸易方式与电子商务
1、 单选题
1.C   2.B   3.D   4.A   5.B   6.A

二、判断题     

1.X   2.X  3.X   4.√  5.X   6.X   7.X   8.X  

9.√  10.X   11.X   12.X   13.X   14.X   15.X  

四、案例分析题
1. 寄售是一种委托代售的贸易方式，是指寄售人先将货物运往国外寄售地，委托当地代销人，按照寄售协议规定的条件，替寄售人进行销售，在货物出售后，由代销人向寄售人结算货款的一种贸易做法。寄售方式对寄售人来说，有利于增加交易机会、开拓市场和扩大销路。通过寄售可以与实际用户建立关系，扩大贸易渠道，便于了解和适应当地市场需要，不断改进产品品质和包装。寄售人还可以根据市场供求情况，掌握有利的推销时机，抢行应市，卖上好价。但同时，寄售的缺点主要是针对寄售人而言，主要表现为以下几点：贸易风险大，资金周转期长，收汇不够安全等。

2. 招标是指招标人发布招标公告，阐明拟采购商品的名称、规格和数量，或是拟兴建工程的条件与要求，邀请相关投标人按一定的程序在规定的时间、地点进行投标，最后选择对其最为有利的投标人达成交易的经济行为。所谓投标则指供应商或工程承包商根据招标公告的条件，在规定的时间内向招标人递价的行为。招投标与一般贸易的做法有所不同，采用该种方式，双方当事人不经过交易磋商程序，也不存在讨价还价，而是由各投标人同时、一次性报价，投标人中标与否主要取决于投标时的递价是否有竞争力。因此，这是一种“竞卖”的交易方式。在这种方式下，投标人之间的竞争异常激烈，招标人则处于主动地位，能够对各种供给来源进行比较并择优选择，以最终实现资金的合理、有效利用。值得注意的是，招投标之所以受欢迎就在于其竞争性，从多人博弈模型的贝叶斯均衡解中可以得出，投标人越多，招标人能得到的价格就越低。因此，只有少数人参加的招投标就失去了其竞争意义，招标因而可取消。本案是投标失败的典型案例。投标人在投标时，除了价格的因素外，还要满足招标文件的其他条件，否则也可能落标。
